

Por el camino de siempre

Son muchas y terribles las responsabilidades que pesan sobre este Gobierno. Cuando, serenamente, sin los apasionamientos de gentes agradecidas, se juzgue la gestión de los gobernantes actuales, habrá quien se asuste y ruborice. A nosotros, que vamos siguiendo todas las fases, el curso de todos los asuntos en los que el Gobierno ha tenido que intervenir, no nos asustará nada de lo que entonces salga al exterior. Llegan hasta nosotros noticias tan estupendas que ya no puede impresionarnos la publicidad de ellas.

En lo de la huelga de Barcelona la cosa adquiere tonos de un tristísimo realismo. Se ha querido solucionar el problema con un arreglo al sistema democrático hoy en uso, contemporizando, halagando a todos, queriendo contentar a todos. Se ha pedido, de manera más o menos directa, el auxilio de las fuerzas políticas que dominan en Cataluña, se ha llamado a Lerroix para que facilite la obra del Gobierno. Con paños calientes se intenta curar una dolencia que exige un tratamiento serio, científico, no violento ni muchísimo menos, pero sí meditado, eficaz, inteligente.

Se ha supeditado todo a lo externo, a lo aparente. Y se ha dado el caso extraordinario, de que, por no asustar al país —siempre el miedo!— no se han suspendido las garantías constitucionales, no se ha publicado en la Gaceta tal suspensión, pero de hecho, en la realidad, se ha visto a un Gobernador civil, sin medios bastantes para mantener el orden, precisado a recurrir a las fuerzas del Ejército. Esto demuestra la gravedad de la situación y los temores de un Gobierno débil que hace uso de un elemento el cual sólo debiera entrar en acción cuando asumiera el mando la autoridad militar.

Desde los comienzos de la huelga, Francos Rodríguez, el gobernador de Barcelona, ha tenido una especie de autoridad nominal; la efectiva, la auténtica—esto lo ha observado todo el mundo, era el general Weyler el que la ostentaba. Bajo las apariencias del mayor respeto al pueblo civil, el militar ha sido el que en realidad ha dominado. Las tropas en las calles, los regimientos protegiendo las fábricas, y luego se dirá que se ha resuelto el conflicto sin tener que usar procedimientos extraordinarios.

Puede el Gobierno seguir por ese camino. Cuenta con la quietud de esos revolucionarios de guardarropa que están chillando a todas horas, pero que no pueden mover las manos porque las precisan para el cuidado de sus bolsillos, bien repletos por ineficaces generosidades; dispone el Gobierno de una parte de la prensa que es capaz por un plato de lentejas, de cualquier atrocidad, y más de un discretísimo silencio. Pero vamos de mal en peor, y el día en que se empiecen a decir las verdades con entera claridad pondrán al descubierto los artificios y las sutilezas.

Confiamos que no ha de tardar la hora de las sinceridades. El vaso se va llenando. Faltan muy pocas gotas, tal vez una sola, para que rebese.

MADRILEÑA.

Anoche hice una cosa que no me había ocurrido nunca: compré un romance. Suviendo por la calle de Carreras, al borde de su acera de la derecha, hay siempre un cordón de vendedores de baratijas, que pasan las horas frente al destartado tablero que hace oficios de tienda, hiriendo con sus pregones los oídos de los transeúntes.

Un muchacho agilo y fuerte, uno de esos mozalbetes que tanto abundan en Madrid y que tanta rabia tienen al trabajo (¡lástima de brazos, que podían ser riqueza!), gritaba: «Los tangos del capitán Sánchez y de María Luisa».

Después de Romanones y de Gallito, no hay nadie ni nada en Madrid que actualmente sea popular como el tristemente célebre capitán Sánchez.

La insaciable curiosidad de las gentes sigue con avidez extraordinaria la marcha del proceso resonante en toda España,

desde que el Sr. Mendez Alanís, fijó su mirada de detective en la Escuela Superior de Guerra y halló sepultos en una pared los restos del Sr. Jalón.

Los periódicos, que al público se deben y para él se hacen, han llenado columnas con las declaraciones de los procesados, y algunos las llenaron con asquerosos fotografías o clichés imaginarios del descuartizamiento de aquella pobre víctima.

Pero esto no bastaba en un pueblo tan romanesco como el nuestro. Y apareció el romance, que a la cabeza lleva este epígrafe:

«Bonita colección de tangos, dedicados al cobarde asesinato realizado por el capitán Sánchez en la persona de García Jalón, y a otros crímenes tan repugnantes como éste, que dicen ha cometido igualmente el monstruo asesino.»

Y figúrense Vds. lo que dirá el romance, dividido en dos partes, como es uso corriente en este género de obras literarias.

Tienen los «romances de ciego» dos aspectos diferentes: para la gente culta, pueden ser una nota cómica, por lo grotesco de su composición; pero la gente culta no lee los romances esos, o si los lee es para reír.

Mirados en su aspecto, es bien lamentable que se consienta su publicación; si yo fuera Ministro de Instrucción pública (como dicen los chicos, «si yo fuera el Rey...»); me interesaría vivamente en que se prohibiera la venta de estos papelotes, impresos malamente y peor escritos.

Porque tengo para mí que de la lectura de esos romances que relatan los más horrendos crímenes, con tal lujo de exagerados o mentidos detalles que parecen escritos con la punta de un puñal mojado en sangre, habrá de ganar poco la cultura popular.

Esas gentes sencillas que, principalmente en los pueblos se agrupan en derredor del mozo que «sabe de letras» y escuchan boquiabiertas la lectura de un romance, no sé qué siente más en la inconsciencia de sus cerebros vírgenes: si odio o admiración al criminal.

Harto mejor sería que divulgar los crímenes, emplear ese papel de los romances en propagar lecciones de cosas útiles, escritas también en verso, porque el pueblo se enterara de muchas cosas que ignora y debiera saber.

Ved un parrafito que copio al azar del romance que ha motivado estas líneas:

«Muchos además afirman que la señora de Sánchez, que era una mujer decente y tan buena como un ángel, por no sufrir de su esposo el mal trato ni carácter, hace ya bastante tiempo que se marchó a Buenos Aires.

No sería nada extraño que este pillito la matase, y que en algún sitio oculto haya escondido el cadáver.»

«No hay peligro de que estos comentarios despierten en las gentes incultas ideas malsanas que nunca, quizá, se les hubieran ocurrido?»

¡Vaya una manera de educar al pueblo!

Gonzalo Quintilla.

Madrid 6 Agosto 1913

El Centenario de San Marcial

Hemos leído el programa de las fiestas que el Ayuntamiento de Irún organiza para conmemorar el centenario de la gloriosa batalla de San Marcial del día 31 de Agosto de 1813.

En la mañana del 29 de Agosto será recibida en la estación por una comisión del Ayuntamiento acompañado de la banda municipal; la compañía del Regimiento de San Marcial que por R. O. vá a aquella villa para tomar parte activa en los festejos. Por la tarde se celebrará un partido, de pelota y el día 30 uno de balompié.

En la mañana del 31 se verificará la ascensión al histórico monte de San Marcial en procesión cívico-militar-religiosa, descubriéndose en dicho monte donde se libró la memorable batalla, una lápida de-

dicada por el Ayuntamiento a perpetuar el recuerdo de tan señalado hecho de armas. Después se leerá la famosa allocución dirigida a los soldados vencedores por el general Freire, cantándose seguidamente por los niños de las escuelas públicas, un himno alusivo a la fiesta. A continuación se celebrará solemne misa de campaña.

Todos los días, por mañana y tarde, darán brillantes conciertos, además de la banda de San Marcial, los municipales de Irún y Vergara, la del regimiento 49 de línea de Bayona y otra de gran fama, tomando parte todas ellas en el gran alarde musical que se celebrará el día 31 en la Plaza de toros.

MUSA MODERNA

LA ALONDRA

No te vayas, Romeo, todavía...
la Julieta murmurame amorosa;
y una al dulce reclamo otra ternura:
—No es la alondra...

Yo bien sé, niña, cuando el sol es cumbre,
cuando la luz es triunfo. Hijo de Aurora,
bien sé las sinfonías del Oriente...
—No es la alondra...

Yo he visitado los celestes nidos,
y he pulsado las arpas luminosas,
y he violado el horóscopo del sueño...
—No es la alondra...

Yo he visto frente a frente al astro rubio,
y he escuchado el preludio nota a nota,
y he recorrido palmo a palmo el cielo...
—No es la alondra...

Yo he bebido el licor del cáliz sacro,
y he comulgado la divina hostia
y bajo la patena he puesto el alma...
—No es la alondra...

Y yo he lanzado en fin, vocablos libres
sobre las turbas, de cantar ya roncadas,
que iban en pos de los ideales nuevos,
y las vírgenes Ansias, y afanosas,
con todas las banderas desplegadas
en la conquista de la Eterna Aurora...
—Vete, Romeo; es tiempo todavía:
¡Si es la alondra!...

José Santos Chocano.

Desde Madrid

El pavoroso conflicto de Marruecos, se sobrepone a los demás que hoy pesan sobre España.

Es la nota del día. Siempre ha dicho el conde de Romanones que este asunto es lo que más le preocupaba y razón tenía para ello.

Se ha llegado a unos momentos decisivos y muy críticos.

Hoy como ayer, la conversación no es otra que lo que sucede en Tetuán.

Débase esta alarma a las noticias que se reciben de Tanger, tendencias y anti-españolas.

El gobierno cierto es que las desmiente, pero con todo y eso no consigue disipar la inquietud existente en la opinión.

Para contrarrestar esa propaganda infame se hace muy poco por nuestro ministerio de Estado.

Es verdad que este sostiene allí un periódico que cuesta buenos dineros, pero los encargados de redactarlo se preocupan más de la nómina mensual que de escribir artículos en defensa de España, y sobre todo, de demostrar a «La Depeche Marocaine» el mayor enemigo nuestro, que sus campañas alarmistas carecen de todo fundamento.

Al parecer está encargado de la organización de nuestra propaganda en Marruecos, el Subsecretario de Estado, pero este funcionario muy poco o nada se preocupa de esta misión.

Se limita a indignarse, como ocurrió ayer cuando leyó un telegrama de Tanger de procedencia francesa, en el cual se decía que Tetuán se hallaba sitiado y que no podía salirse de murallas afuera, noticia que circuló por todo el mundo sin que a estas fechas se hubiese desmentido.

Así ocurre que, apesar de la sustitución del general Alfau, el pesimismo lo invade todo, de tal manera, que hace presentir nuevos y más graves acontecimientos en África.

Todo eso de las negociaciones de paz fueron puras invenciones.

Los moros no bien pasen las fiestas del Ramadan volverán a las andadas y con más refuerzos que antes.

El gobierno confía mucho en el nuevo residente general.

Los procedimientos de éste son conocidos de anteriores campañas en Melilla.

Esperanzas de que sea una solución no hay muchas.

Al contrario, el relevo de Alfau ha envalentonado más a aquellas hordas salvajes.

Ha llamado mucho la atención que el Sr. García Prieto insista en hacer constar que estas Cortes, nadie más que el señor Maura, habrá de disolverlas. Nadie se explica estos anuncios del marqués de Alhucemas que solo pueden justificarse ante ciertos temores; el que sea el conde de Romanones el encargado de disolverlas, porque en Melquiades Alvarez, nadie piensa.

También llamó la atención que no habiéndosele ocurrido semejante cosa al Sr. García Prieto, antes de ir a San Sebastian, la exteriorizase después que cambió impresiones con los amigos suyos que veranean en la capital donostiarra.

Se conoce que esa versión del decreto de disolución para el conde, tuvo su origen allí, porque en Madrid nadie habló una palabra de eso.

Un ministro dijo:

—¡Qué afanes de adelantar los acontecimientos!

Nadie ha pensado en disolver estas Cortes que aun pueden tener mucha vida y ya se habla de disolverlas.

Los que eso propalan hacen muy mal, porque con ello, crean prevenciones innecesarias hacia quien ni por asomos se ha acordado se le conceda semejante decreto.

La tendencia que existe en Barcelona entre los que simpatizan con los huelguistas es que haya palos.

Quiéren que el gobierno pegue y el gobierno se resiste mientras no le obligue a ello las circunstancias.

Y antes de eso, prefirió hacer los alarides de fuerza a diario tan censurados por los diarios catalanistas.

Otra característica de la huelga catalana es que la mayoría de los huelguistas desean la solución mediante la fórmula conocida pero no se atreven a ejecutar esos deseos.

Prefieren la resistencia pasiva de que dieron y dan pruebas.

Hoy se cree sea un día decisivo para la determinación o agravación del conflicto. Proseguir así otra semana, no es posible.

El gobernador de Barcelona no cesa en sus gestiones de arreglo pero con poca fortuna.

Lo que consigne por la mañana se deshace por la tarde y así estamos.

CUENTO

EL DEBER

...Coi la mano sobre el corazón, le aseguro a usted, señor juez,—me decía la pobre mujer,—que he sufrido mucho. En una de las peores épocas que recuerdo haber pasado, hace cinco años, estaba yo una tarde en casa de una amiga, doliéndome y lamentándome de mi situación, cuando ella, refiriéndose a los apuros que pasábamos, me dijo: «Yo no quería hablarle de ciertas cosas: primero creyendo que no las ignorabas, segundo por no causarte pena removiéndolas... pero a estas horas no debés de tener nada. Agustín lo ha vendido y se lo ha jugado todo, lo suyo y lo tuyo: a mi hermano se lo ha dicho en la Bolsa; todo Madrid lo sabe.» Y añadió mi amiga estas palabras que no se me olvidarán nunca: «Precisamente hace muy pocos días he pensado mucho en ti porque mi marido ha estado ocupadísimo yendo y viniendo de oficina en oficina, para librar a nuestro chico de quintas hasta dejar hecha la entrega del dinero: hija, ocho mil reales, y yo me decía acordándome de ti: «Dios sabe si la pobre Carlota podrá librar al suyo cuando llegue la ocasión!» Desde entonces no hubo para mí día tranquilo ni noche sosegada. El niño tenía quince años cumplidos; había guerra en el Norte, guerra en Cuba... y no tenían trizas de acabar... La libertad y la patria serían cosas muy santas, pero para mí... antes era mi hijo... Yo veía pasar el tiempo, volar los meses... ¡y que me quitarían a mi Pepe! Entonces comencé a hacer lo que nunca había hecho. Siempre que Agustín me daba dinero, de cada cantidad

sustraña y guardaba algo; unas veces mucho... relativamente, otras poco, cuando podía un billete, si no duros, pesetas... hasta cuartos. Así iba reuniendo, atesorando con verdadera codicia, escatimando en todo, mermando en todo, para librar al niño... y cuando tenía bastante lo cambiaba en billetes... cada billete de veinte duros me daba fiebre de alegría...

—Mientras doña Carlota iba refiriendo todo esto—nos decía D. Cristóbal,—yo, con la mano metida en el bolsillo del pantalón, tocaba el tarjetero que me había dado a guardar, comprendiendo que allí estaban sus ahorros, sus privaciones, sus lágrimas ¡extraño cuerpo de delito! y adiviné lo que faltaba de su relato.

Así—continuó—llegué a reunir dos mil pesetas y un pico por si hacía falta más... Nuestro Pepe debe entrar en quintas a fin de este mes. Yo había resuelto librarle sin decir nada a mi marido, segura de que si las dos mil pesetas caían en su mano nos quedábamos sin ellas... No ¡hay palabras para expresar mis sufrimientos ni lo inquebrantable de mi resolución. En estos últimos días en casa no había un cuarto, mi marido no tenía nada, pero él sabía que yo guardaba en una cajita varias alhajas que fueron de mi padre, las cuales, por lo mucho que yo las estimaba y por lo poco que valen se habían salvado de situaciones parecidas; son unos botones de granate y unas tapas de reloj de oro. Esta tarde Agustín me las pidió, se las negué y no insistió. Después de comer, el niño se fué a estudiar con un amigo a la casa de al lado y nosotros quedamos en el comedor. Yo tenía en el bolsillo del delantal las llaves del armario. De pronto Agustín se levantó y arrojándose sobre mí, me las quitó y echó a correr hacia el gabinete. ¡Figúrese usted lo que pasaría por mí! Volé tras él.

Abrió el armario, sin hacer caso de mis súplicas, y por encontrar pronto las alhajas empezó a revolverlo todo, tirando al suelo las ropas. De entre unas chambras viejas salió el tarjetero en que estaban los billetes... dos de quinientas, siete de a ciento, lo demás en pequeños de a veinticinco... y tres ó cuatro duros en plata, que al caer chocaron y sonaron. No puede usted imaginar lo que allí ocurrió. La escena ha sido rapidísima. Recogió el tarjetero, vió el dinero... le dije cómo y para qué lo había ido reuniendo, lloré, supliqué, me arrodillé agarrándome a sus piernas: él me levantó cogiéndome por los brazos y me tiró contra una de las columnas de hierro que hay a la entrada de la alcoba: del cajón de la mesa de noche saqué el revólver que él solía llevar cuando se retiraba tarde... le grité: «Dámelo... ese dinero es del niño... para la quinta... suéltalo...!» No, él no imaginó de lo que yo era capaz. Echó a andar... riéndose... Entonces cerró los ojos, alargó el brazo disparé dos veces... Cayó... y Dios me perdona, pero si no cae, disparo ciento.

Y al decir esto, los ojos de aquella mujer adquirieron una expresión de fiera, que hubiese dado miedo si no infundiese admiración. Su relato me había impresionado profundamente; no recordaba haber recibido en toda mi carrera emoción tan intensa. Comencé a oírlo como juez y acabé escuchándolo como hombre. Mi madre era de su mismo temple. Y al comprender los móviles que habían impulsado a cometer el delito, porque legalmente era delito, comprendí también que el dinero tan afortunadamente reunido para librar al hijo, iba a quedar sujeto a las consecuencias del proceso y por consecuencia perdido. Entonces... difícil sería expresar las ideas y los sentimientos que hicieron presa en mi alma ni con qué imperiosa violencia obraron en ella, sobreponiéndose a todo linaje de consideraciones.

Además, el actuario que estaba presente era mío, enteramente mío. «Señora—dije a doña Carlota,—en vista de esta declaración, no hace falta que quede usted incomunicada. La prisión, el proceso, son inevitables... Pero mañana podrá usted ser visitada en la cárcel por alguien de su confianza... y tome usted—añadí—devolviéndole el tarjetero.»

Me miró como hubiese mirado a Dios y a mí, por un momento, me pareció que estaba mi madre ante mis ojos.

Ha sido la única vez—acabó diciendo don Cristóbal—que a sabiendas he faltado a la ley... y aún no me he arrepentido.

Jacinto Octavio Pío.

Sastrería de Ciriaco Velasco

Almirante Bonifaz, núm. 2. 1.º, esquina a la Plaza Mayor

Se hacen trajes completos en 24 horas. Se admiten géneros para la confección. Se dan lecciones de corte por un nuevo aparato matemático desistema sencillo y seguro.

DE VERANO

Vamos pasando el tiempo de los calores sin que hayamos visto ningún rasgo en que nuestro alcalde dé señales del calor con que tomó el cargo y de los sudores que le ocasionó el nombramiento.

Nada nuevo en higiene, nada nuevo en urbanización. Las calles que se distinguían por sus malos olores siguen con sus perfumes matizando la atmósfera y las narices de los vecinos: la calle de S. Lorenzo, la de los Cubos, la de S. Cosme y otras y otras están como para pasar por ellas con el pañuelo puesto en la pituitaria.

Nosotros no sabemos cómo anda de aquélla D. Ramón Julio, pero si juzgamos por el gesto de cara que de ordinario lleva no hay que considerarle inodoro sino todo lo contrario, hombre impresionable en materia de olfato.

No es nuestro alcalde de los que necesitan que esté oscuro para oler el queso y, sin embargo, parece que le da de lado esto de los perfumes callejeros.

Si de los olores pasamos a lo demás, a la limpieza, ninguna se ha traído el señor Almuzara a pesar de presumir de modernista.

Las calles siguen barriéndose como en tiempo de *Pancilla*, muchas tarde y algunas nunca: se esperaba ya que a estas horas D. Ramón Julio hubiere presentado al Municipio un proyecto de reforma en la materia, mas estamos esperando y por lo visto no hay ni esperanzas de que el Sr. Alcalde toque lo de la limpieza.

Y si esto no lo toca ¿que hemos de decir en lo referente a urbanización? De esto, nada ha intentado siquiera. Da asco pasar la vista por las fachadas de algunas casas; por el adoquinado de algunas calles no hay coche que pueda conducir a nadie sin que eche la papilla a los cinco minutos y por algunos paseos no se puede andar sin tener al día siguiente que entregarse en manos del callista.

Es una delicia contemplar cómo están los servicios municipales en cuestión de ornato: la mano del Sr. Almuzara no se ha visto en ninguno de ellos.

En presencia de todo esto no cabe a nuestro juicio más dilema que este: o D. Ramón Julio no traía nada en la cabeza cuando empuñó la vara, o si traía algo se le ha esfumado con el viaje de la Infanta.

Para hacer lo que hasta ahora ha hecho aquél no merecía que se hubiese molestado tanto el perinquito diputado por Burgos, el entusiasta bilbaino, el socio del Náutico del Arlanzón, es decir del Nervión, el jefe de tres o cuatro liberales de Bilbao y de otros tres o cuatro de Burgos, nuestro querido amigo Sr. Arteche.

Hasta hoy el Sr. Almuzara va resultando un alcalde así... de verano.

El Señor Gurrea ha realizado en Burgos el sueño dorado de todo profesional. Vino a esta ciudad con intención de abrir su consulta sólo por dos meses, y desde el primer momento acudió tantísimo público a su gabinete que hoy en día y al cabo de diez meses, le es imposible atender a los muchos pacientes que diariamente visitan su casa de la Plaza del Duque de la Victoria, 18, r.º

Esto le ha animado a montar su clínica con arreglo a los últimos adelantos y a la altura de las mejores del extranjero y a permanecer desde luego siempre entre nosotros, de lo cual nos congratulamos.

Que todo el mundo está satisfechísimo de sus operaciones, no lo decimos nosotros, lo dicen sus operados.

Tal como viene

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA. Muy Sr. mio y de mi mayor consideración: pretensión como la mía quizás no haya observado V. otra en su muy brillante carrera; sin saber escribir antojásemme ser poeta que es algo parecido a la aspiración que le pudiera haber a cualquier patriota de querer ser hidalgo sin haber siquiera pasado por la muy noble Castilla.

Pesame mil veces tal atrevimiento, ruegole otras mil se digna perdonarme y una vez que examine mi trabajo (si así puede llamarse) arrojele a lo profundo del cesto o sirvase darle a la luz pública si acaso le merece, sea lo uno o lo otro siempre le estaré agradecido.

Mi vida se desliza ociosa pero en medio de una ociosidad abrumadora, pues ideas en tropel desfilan por mi cerebro cual si fueran película cinematográfica movida sin otro motor que la fuerza intrínseca que en la mayoría de las veces hace vertiginosa la marcha de esas ilusiones, que tan pronto dibujan en el semblante del operador gestos de alegría, como muecas de extrañeza por lo muy extravagantes o de dolor por su amargura.

De estas producciones que son comunes y que la mayoría de los seres se abstienen de entregarlas a la opinión pública, yo quisiera que mi memoria respondiendo a mis deseos acertara a volcar fielmente estos pasajes de mi vida, eligiendo por víctima un campo extenso de blancura intensa y como arma la puntiaguda pluma que ha de herir al gigantesco atleta de las letras que colocado frente a la opinión han de trabar combate sin cuartel.

Presumiendo que mi pluma emprenda desenfrenada carrera y no encuentre bastante campo, aquí hago alto.

De V. muy agradecido y con el mayor respeto se despide su más humilde servidor, adjunto le envío mi primera película.

Suyo afmo. S. S. q. b. s. m.

Fernando de Abajo Casas

Desde mi Aeroplano

Mecánico anónimo en raro aparato De un vuelo fugaz me elevo al espacio, Las aves al verme marchan más despacio Mientras, yo, orgulloso asciendo aun más alto

No siento el bullicio que en tierra dejé Quisiera cesase del motor el ruido, Allí en una nube buscame yo un nido Olvidando presto, lo que allí pasé.

Reirme del mundo, de sus vanidades Gozar desechando de mi ideas locas Soñar con un hada llena de bondades Unir con un beso las ardientes bocas Que solo los ojos puedan ver verdades Y sino la risa cual eco en las rocas. Al ver desprenderse mil visiones rotas A lo que en el mundo en conjunto es nada Trueque este mi sueño por la carcajada.

Fernando de Abajo Casas

BAGATELAS

Estamos pasando un veranito delicioso. Aquí no sucede nada. Lo de Africa cada día más feo; lo de Barcelona muy oscuro; no hay una peseta; la formalidad ha emigrado... Encantador. Pero los ministros no interrumpen sus viajes, y sonrían satisfechos como si viviéramos en la época del mayor sosiego espiritual y material.

¿Qué tiempos son estos en los que todo se echa a la espalda, y la indiferencia mira sin mirar todas las cosas? Pasan inadvertidas las mayores atrocidades. En las entrañas debe sentir la Patria esta frialdad egoísta de sus hijos. Todas las clases sociales padecen el terrible mal de «no querer», y entregados a la corriente no hacen el menor ademán por salvarse del desastre.

¿Pero quién piensa ni habla de cosas tristes? El verano llena las playas elegantes de gentes adineradas, los taurófilos sueñan con las faenas del Gallo, y ¡vaya V. a hablarles de problemas nacionales!

No somos pesimistas. Creemos que el tiempo va haciendo su labor, y que no pasan en balde los días. El encogimiento de hombros es ahora un gesto casi unánime, pero los hechos dejan su señal, y cuando menos se piensa sobrevienen las reacciones. La multitud se agolpa, se apretuja silenciosa; contempla impávida el desfile trágico de los acontecimientos pero una voz, un grito, una palabra que se alza fuerte y varonil, puede agitar y conmover a la muchedumbre, y despertar las energías y apasionar los ánimos...

No somos pesimistas.

La Encerrona del Salón

Signe en aumento la animación para asistir a la encerrona organizada por la distinguida sociedad «Salón de Recreo», fiesta que según nuestras noticias tendrá lugar el día 22 del corriente mes.

Son numerosos los señores socios que se han inscrito para coadyuvar a la realización de la indicada fiesta, que según todos los indicios promete superar a las de años anteriores.

Agradecemos a la Comisión organizadora la atenta invitación que se ha servido remitirnos.

IX Congreso Agrícola

Designada la ciudad de Soria por la Asamblea que tuvo lugar en Burgos el pasado año, para que en ella se celebre en el actual el 9.º Congreso Agrícola, la Diputación de aquella capital ha remitido ya las bases, cuestionario y Reglamento por que ha de regirse tan importante acto. Las sesiones del Congreso Agrícola tendrán efecto los días 15 a 19 de septiembre próximo.

Los generales Bazán y Espinosa

Como saben nuestros lectores, el Gobierno de S. M. ha puesto a la real firma el decreto nombrando Capitán general de la primera región, al Excmo. Sr. D. Julio Domingo Bazán.

El general Bazán, persona de ameno y afabilísimo trato, háse captado en Burgos durante el tiempo en que se ha hallado al frente de la 6.ª Región, las simpatías y el cariño de todos, militares y civiles, siendo ese el más preciado galardón que puede ostentar quien, como el general Bazán, se ha desvivido siempre por complacer a todos.

La distinción merecidísima de que le ha hecho objeto el Gobierno nombrándole Capitán general de Madrid, causa a esta población un gran sentimiento por ver alejarse de ella a una personalidad de tanto prestigio y a la que tanto quiere, y a la vez experimenta una satisfacción al considerar que el Gobierno premia de ese modo a tan prestigioso General.

En esta casa, donde tanto se quiere y admira a D. Julio Domingo Bazán, participamos de ambos sentimientos, deseándole las mayores venturas en el desempeño de su nuevo cargo, y hacemos votos porque muy pronto le veamos ocupar sitios más altos, para los que reúne todo género de merecimientos.

**

El Sr. Teniente General Espinosa de los Monteros, viene a ocupar la vacante que en el mando superior de esta Región ha dejado el general Bazán. Conocido en Burgos, donde hace algunos años desempeñó la Jefatura de Estado Mayor, es poseedor de una brillantísima hoja de servicios y méritos, cosechados en una fructífera e inteligente labor de muchos años en destinos militares y civiles, en todos los que ha dejado siempre gratos recuerdos de sus especiales dotes para el mando. Sea bienvenido a esta tierra castellana y que su estancia en ella, seale venero de dicha y bienestar.

Palacio de la Luz

Continúa el Cine de Huerto del Rey siendo el punto de reunión de los burgaleses. La variedad que el amigo Pardo imprime al diario programa, unida a la excelencia de las películas que se proyectan, dan por resultado que el «Palacio de la Luz» se vea constantemente concurridísimo.

En breve, tiene la Empresa el propósito de dar a conocer interesantes cintas de largo metraje, que seguramente han de ser del agrado del público.

Algo que podría hacerse

Ante el justificado temor de que desaparezcan considerable número de partidas de las que constituyen el presupuesto de ingresos del municipio de esta capital, por el mismo procedimiento seguido para dejar sin efecto las patentes tabernarias, y desconocedores de los planes financieros y de otros órdenes que nuestro Alcalde tenga en gestación más o menos laboriosa, para dejar áurea huella de su paso por la Alcaldía, nos permitimos exponerle un proyectito que sería fuente de ingresos para las exhaustas arcas municipales y de indudables beneficios para el vecindario.

El tal proyectito consiste en el dragado o limpieza del lecho del río hasta encontrar terreno impermeable, en la parte comprendida entre los puentes de San Pablo y de Castilla.

Las tales obras son de fácil ejecución, aprovechando la época de bajas aguas, y muy económicas por la naturaleza de los aterramientos, toda vez que la grava, gravilla y arena, los constituye en gran proporción y estos tienen buen precio como elementos componentes de los afirmados de calles, pasos y caminos y no faltarían contratistas, de los que suministran piedra para la conservación de carreteras, que los adquirirían pagándolos a buen precio.

Una vez hecha la limpieza del lecho o fondo del río, quedaría al descubierto todo el caudal de aguas que lleva, que es mucho mayor que el que vemos de ordinario, pues los acarrees del mismo, impiden ver las que pasan filtrándose a través de ellos.

Hecho lo que expuesto dejamos, tendríamos un canal de regulares dimensiones que podría dedicarse a diversos recreos o industrias, tales como el alquiler de lanchas para paseos por el mismo, como se explota en Madrid y otras poblaciones.

También podrían instalarse casas de ba-

ños de las que carecemos y cuya necesidad no es del caso encarecer, puesto que hoy el baño es elemento primordial de aseo e higiene individual.

Aprovechando las facilidades que ofrecen los establecimientos oficiales de piscicultura, podría repoblarse el canal de referencia con las clases de peces mas apropiadas y en las épocas que los reglamentos de pesca señalan, autorizar la pesca a caña organizándola como sport, al igual que en el extranjero, no como oficio lucrativo.

Y aún podrían citarse más aprovechamientos de los que por hoy no queremos ocuparnos; creemos que con los tres expuestos sea bastante para demostrar, que se tendría una fuente saneada de ingresos, especialmente si los servicios no se administran directamente, sino por arriendo al mejor postor, siendo de cargo de este los gastos necesarios para su explotación.

De otra parte de beneficios que obtendría la población, será fácil darse cuenta a nuestros lectores; desde luego desaparecerían de las columnas de la prensa, las denuncias que diariamente se publican contra los que convierten el lecho y márgenes del río en lugar de desahogos, impropios de parajes públicos.

Tal es a grandes rasgos el proyecto que proponemos, por si nuestros ediles en general y el Alcalde en particular, le acogen como digno manantial de ingresos, que les permita ir suprimiendo aquellos que unas veces los creen de imprescindible necesidad, sin perjuicio de variar de opinión poco después, sin duda por aquello de que es de sabios mudar de consejo.

Además este proyecto tiene una originalidad y es que siendo sus ingresos probables, superiores a los que las patentes de los vendedores de vino había de producir, glorificáramos el agua, que no solo enriquece a los individuos que viven de la venta del vino, si que también les libera del pago de arbitrios, que los demás mortales no podemos eludir.

¡El agua protegiendo al vino!

NULO

Concurso de ganadería

Hemos recibido y agradecemos la atención, un ejemplar del Reglamento y Programa del Concurso regional de ganadería y exposición de productos agrícolas que organizado por el Excmo. Ayuntamiento de Bilbao, tendrá lugar en la invicta villa durante los días del 6 al 10 de septiembre próximo.

Los interesados de esta provincia que deseen concurrir al mencionado concurso, pueden inscribirse en las oficinas del Consejo de Fomento, donde se les facilitarán todos los antecedentes y documentos necesarios. El plazo para la inscripción termina el 25 del actual.

Escuela especial para Radiotelegrafistas

Creada esta nueva carrera por Real decreto de 3 de Junio del presente año, el 1.º del próximo mes de Septiembre, empezarán las clases combinadas con la sección de ciencias y prácticas de transmisión y recepción radiotelegráfica, con material adecuado; montaje de los diversos sistemas adoptados en radiotelegrafía, determinación de las averías que ocurran en los mismos y contabilidad internacional.

Los radiotelegrafistas tienen categoría y consideraciones iguales a los oficiales de buque y su sueldo oscila de 35 a 40 duros y cubierto de 2.ª clase gratuito.

El 1.º del próximo Septiembre empezarán las clases. Para más detalles dirigirse al Director D. H. Olmos, oficial 2.º del Cuerpo de Telegrafos y alumno del último curso de ingenieros civiles y arquitectos.

La Escuela y matrícula en Huelgas 34.

Notas del reporter

Damos nuestro sentido pésame a la familia del señor Parayuelos, honrado visitador de Consumos, que falleció el martes último en esta ciudad.

—Felicitamos a nuestro querido amigo, el distinguido publicista señor Berrueta, por la distinción de que le ha hecho objeto la Diputación Provincial.

—El viernes visitó el Monasterio de Santo Domingo de Silos el exministro señor Arias de Miranda.

—El día 26 contraerán matrimonio en Aranda de Duero el joven abogado burgalés don Francisco Blay con la distinguida señorita de aquella villa Rosario Quintana.

—Se encuentra en los baños de Urberuaga, acompañado de su distinguida hija, el Magistrado D. Alberto H. Galán.

—Ha marchado a Santander acompa-

ñado de su sobrina la señorita Pepita Camarero, la señora doña Fernanda Marcos.

—Se halla restablecido de la grave enfermedad que le ha aquejado el ilustrado médico de Barbado de Herrerros don José Alamo, de lo cual nos alegramos muy sinceramente.

—Agradecemos al Sr. Director Gerente del Banco de Burgos, el envío de un ejemplar de la memoria leída en la junta general de accionistas que dicha entidad celebró el día 10 del actual.

La memoria, que corresponde al primer semestre de este año, demuestra una vez más la acertada gestión y el floreciente estado de este establecimiento de crédito.

—Se halla gravemente enfermo el niño Nazario Dancausa, hijo de nuestro particular amigo D. Leoncio.

Deseamos el restablecimiento del enfermito.

—Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Instituto francés en España

CURSOS DE BURGOS

Conferencia de Berrueta

Ayer tarde a las seis se celebró en el aula núm. 1 del Instituto general y técnico, la primera de las conferencias anunciadas en el programa de los cursos de verano, a cargo de nuestro querido amigo, el sabio catedrático de letras de la Universidad de Granada D. Martin D. Berrueta.

La mesa estaba formada por el conferenciante y los Sres. Bonssagol y Sebastián, ocupándose el salón por numerosa y selecta concurrencia de la colonia y ciudad.

El Sr. Sebastián, en hermosos párrafos, dió comienzo al acto, poniendo de relieve los méritos que adornan al conferenciante, sus entusiasmos y sus trabajos en pró de los cursos de verano, a los que desde un principio ha venido coadyuvando con singular denuedo y gran acierto. Las sinceras y sentidas frases del señor Sebastián, fueron premiadas con largos aplausos.

Y se levanta a hablar el distinguido catedrático Berrueta comenzando por hacer público su agradecimiento a Francia, por la distinción preciosa, con que há poco ha sido recompensado por el Gobierno de aquél país.

En vibrantes párrafos nos dá a conocer la hermosa obra del Maestro Fr. Luis de León «Los nombres de Cristo», la hermana gemela de la «Perfecta casada», y en la cual se nos revela como el gran filósofo de la época como inimitable pensador como el eterno enamorado del campo, del gran sedante de la vida.

Da lectura, como sabe hacerlo Berrueta, a hermosas cláusulas de este hermoso poema en prosa, capaz por sí solo de fijar una época gloriosa y de marcar nueva escuela en nuestra literatura nacional.

Hace una bonita alusión a la finca «La Flecha» donde pasaba sus vacaciones el insigne maestro lírico y en la cual se inspiró para algunos pasajes de «Los Nombres de Cristo» y de paso recuerda una hermosa e inolvidable excursión hecha recientemente a aquellos lugares de placidez y vida donde el conferenciante escuchó de labios del insigne Benavente la introducción de dicha obra.

Imposible seguir paso a paso, todas las estilistas frases del conferenciante, que una vez más nos demostró cómo siente de corazón, cómo profesa en nuestros clásicos inmortales, cuyo conocimiento, cuyo sabor, invito a todos los concurrentes, en busca de paz de espíritu y de una estética sin igual.

Grandes aplausos, una ovación muy merecida, acogieron las últimas palabras de Berrueta, el gran amigo de Burgos, nuestro Gabriel y Galán de la prosa.

La concurrencia complacidísima abandonó lentamente el salón, sabiéndole á poco el escogido ramillete de castellano castizo y sentido con que ayer nos obsequió nuestro gran amigo Berrueta, al que de todas veras felicitamos por su escogida disertación.

La próxima conferencia del Sr. Berrueta, ante la Unión de estudiantes franceses y españoles, será de arte, ocupándose de un importante tema granadino, y probablemente se celebrará á fines de la semana entrante.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Aplauso sincero

Por los colegas diarios, están informados nuestros lectores del conflicto que días pasados se suscitó entre los obreros y contratistas de la doble vía, por negarse éstos a pagar a aquellos los jornales que tenían devengados.

El celo y la diligencia que en esta ocasión ha demostrado el digno Gobernador civil Sr. Fernández de la Vega, logrando solucionar el conflicto con rapidez y energía, ha merecido el aplauso de todos, y nosotros nos complacemos en significarle nuestra felicitación sincera, elogiándole en este momento como se merece.

Agresión a D. Melquiades

Gijón.—Ha circulado la noticia de que Melquiades Alvarez había sido objeto de una agresión.

El rumor, claro es, produjo gran revuelo, y fueron muchísimas las personas que acudieron a enterarse de lo ocurrido.

Se trata, por fortuna, de un incidente sin importancia.

Hallábase el Sr. Alvarez sentado, con varios amigos, a la puerta del Círculo que lleva su nombre, cuando se acercó un individuo preguntándole:

—¿Es usted D. Melquiades?

—Sí, yo soy—contestó el interpelado.

—Pues entonces...

Y sin terminar la frase, el desconocido hizo ademán de abalanzarse. Pero apenas si pudo iniciar el movimiento, pues las personas presentes le sujetaron y le retiraron.

Parece ser que el individuo en cuestión iba un poco excitado por el alcohol.

Se le registró; no llevaba armas.

Y nada ha querido o ha podido explicar de lo que se proponía hacer.

Domador herido

En París ocurrió anteaer un espectáculo sangriento y emocionante en el palacio de las fieras.

El domador pretendía pasar de una jaula grande a otra más chica a una leona llamada «Cora», hermoso ejemplar recién llegado.

La fiera, excitada sin duda por el viaje de cuarenta y ocho horas sufrido dentro de un cajón, revolvióse contra el domador cuando éste la acosaba con un palo y un látigo, y dando un salto le clavó las uñas en la espalda a tiempo que le mordía furiosamente en el cuello.

El público, horrorizado, prorrumpió en gritos, mientras que el domador se desangraba en el suelo. La sangre excitaba a la fiera, que repetía sus dentelladas, sin asustarse de los estampidos de algunos pistoleros que le disparó un ayudante de la víctima.

Por fin este ayudante descargó un tremendo golpe con una barra de hierro sobre la nariz del animal, que abandonó la presa.

El domador fué retirado en gravísimo estado, con las espaldas desgarradas, y más de 45 lesiones.

Es la cuarta vez que sale herido de entre sus fieras.

Por Telégrafo y Teléfono

Servicio importante

La guardia civil de Priego ha prestado un importante servicio.

Siguiendo las indicaciones de determinadas confidencias, la benemérita practicó un registro domiciliario en la casa de Catalina Avelo, tabernera, de 64 años y viuda.

Los guardias encontraron 66 cartas de una agencia de Gibraltar, 17 certificados de buena conducta y varias partidas de bautismo.

La tabernera fué detenida, siendo entregados los documentos al Juzgado.

Catalina, por lo descubierto, se dedicaba sin duda a fomentar la emigración clandestina.

La huelga

Ceden algunos patronos

Ha conferenciado con los patronos el Comité de la huelga, tomando importantes acuerdos.

Parece que varios patronos han cedido, concediendo aumentos en el jornal y disminución de las horas de trabajo.

Para resolver, espera el Comité que aquellos acuerdos tengan un carácter general.

Siguen postulando

Muchas parejas de obreros han postulado por las calles con unas bandejas.

Lo que dice Francos

El gobernador de Barcelona cree que la huelga se solucionará dentro de la actual semana.

No hay mítins

A pesar de que el señor Lerroux ha visitado al señor Francos Rodríguez en nombre de los obreros de la Asociación de arte fabril, para interesarle en que sea autorizada la celebración de mítins, el Gobernador se mostró irreductible, y se negó en absoluto a conceder las autorizaciones solicitadas.

Prosiguen los trabajos

Continúa sus gestiones y tanteos el gobernador civil señor Francos, cerca de los principales fabricantes, muchos de los cuales muéstranse rebacios en aceptar una fórmula de arreglo definitiva.

¿Las 60 horas?

Se asegura que el domingo próximo, se publicará el Real Decreto concediendo a los obreros la jornada de 60 horas semanales.

Los fabricantes cierran

Varios fabricantes se han reunido acordando algunos de ellos el cierre de sus fábricas, en vista de que el conflicto huelguista continúa sin solucionarse.

Intransigencia

El Gobernador de Barcelona, señor Francos Rodríguez, ha comunicado al Gobierno que los obreros no aceptan la fórmula propuesta, habiéndolo acordado así en la reunión que tuvieron anoche, a la que concurrieron más de 4.000 huelguistas.

En vista de esta intransigencia, que ha causado péximo efecto en la opinión, el Gobierno cesará en sus buenos oficios, dejando de intervenir en el conflicto y limitándose únicamente a mantener el orden con toda energía.

Fuga de un detenido

En la calle del Mediodía, un detenido que conducía anoche la policía, como ladrón, dióse a la fuga.

Los guardias salieron en persecución del escapado, disparando sus revólvers contra él, e hiriéndole en un muslo.

Fué nuevamente detenido.

Una protesta

Dicen de Bilbao que el circo del Ensanche, clausurado por orden gubernativa con motivo de la catástrofe de Noviembre, volvió a abrirse ayer.

Las familias de las víctimas, justamente indignadas, decidieron impedir a toda costa la apertura del circo citado.

Por la mañana se dedicaron a arrebatar, de manos de los repartidores, los prospectos que anunciaban el espectáculo.

Más de cien mujeres se colocaron a la entrada del circo, antes de comenzar la función, rogando a los que trataban de entrar que no comprasen localidades.

Como el espectáculo se repetía de noche y ya se había corrido la voz, entre los padres de las víctimas, de la protesta iniciada, fueron mayores los protestantes que se colocaron a esa hora a la puerta del circo.

En una de las puertas escribieron las mujeres un rótulo que decía: "Cementerio". Muchas lloraban suplicando al público que no entrase.

Los pocos espectadores que se hallaban dentro se retiraron, al darse cuenta de lo que pasaba.

Hay varios detenidos por la policía, que en lugar de calmar los ánimos maltrató a varios protestantes.

Estos, indignadísimos, han telegrafado lo ocurrido al jefe del Gobierno.

Muerte del teniente Díaz Martín

Ceuta.—En el hospital ha fallecido el teniente del regimiento de Córdoba, D. Antonio Díaz Martín, que mandaba el convoy que fué atacado ayer por los moros.

Nueva posición

Bien entrada la madrugada se recibieron nuevas noticias de Larache referentes a la ocupación de Cuesta Colorada, posición estratégica de mucha importancia.

Para efectuar la operación el general Silvestre llevó consigo una columna compuesta de 2.000 hombres de todas armas, saliendo de Arcila en las primeras horas de la mañana.

Protegió el avance la artillería, cuyo cañoneo se percibía desde Tánger. Durante la marcha, hubo de sostenerse con el enemigo nutridísimo fuego.

El cañonero "Recalde", apoyó la operación desde la costa, haciendo certero fuego sobre los moros.

En las primeras horas de la tarde, quedaba la nueva posición en poder de las tropas españolas.

La Sra. D.ª Angela Hernando y Alvareda de Garrán

HA FALLECIDO EN EL ÓSCULO DEL SEÑOR

Después de recibidos los Stos. Sacramentos y la Bendición Pontificia

el día 17 de Agosto de 1913

(Que Santa Gloria Haya)

Su director espiritual el Rdo. Padre Fr. Demetrio del Corazón de María, Carmelita descalzo, su afligido esposo don Constantino Garrán, su hermana doña Josefa, su hermana política doña Elvira Garrán y García de Viguera, sus sobrinos, primos y testamentarios,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les suplican la encomienden a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrá lugar los días 18 y 19 del actual a las once de sus mañanas en la Real Iglesia Parroquial de Santa Agueda de esta ciudad de Burgos, por cuya obra de caridad les anticipan las más rendidas gracias.

Se han concedido indulgencias por varios preladados.

Burgos 17 de Agosto de 1913.

El duelo se despidió frente a las Salesas.

Casa mortuoria: Isla, 5

Lo de ritual

Dicen de París, que anoche volvieron a reproducirse los desórdenes originados por los antimilitaristas, dando lugar a que la fuerza pública diera numerosas cargas y efectuara bastantes detenciones.

De la refriega resultaron varios contusos.

Por lo militar

Barcelona.—El juzgado civil se ha inhibido a favor de la jurisdicción militar para entender en el proceso abierto con motivo de las proclamas sediciosas que aparecieron durante la semana última.

Otra huelga

Dicen de Londres que con motivo de la huelga revolucionaria de Vancouver, hubo serias colisiones entre las tropas y los huelguistas, de las cuales resultaron 2 muertos y más de 40 heridos.

En desgracia

Roma.—Es objeto de grandes comentarios el que S. S. no haya querido recibir al obispo de Scutari. Se cree que esto es debido a las declaraciones imprudentes que hizo el prelado en favor de determinada personalidad que pretendía el trono de Albania.

PESAME

Víctima de rápida enfermedad y confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido en el día de hoy la distinguida señora doña Angela Hernando y Alvareda, esposa de nuestro particular y querido amigo D. Constantino Garrán.

Acompañamos en su pesar al Sr. Garrán y distinguida familia, haciendo votos porque el Señor les conceda la resignación necesaria para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Grandes existencias de Jamones avileses, gallegos, y andorranos muy magros, al por mayor y menor; superior lomo embutido, Salchichón de Vich, chorizo de Pamplona, y cecina de vaca especial chorizo de lomo para crudo, y longaniza para el cocido, queso manchego superior en aceite y sin ella

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERÍA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 36 y 38.

Cementos

Los de la acreditada marca "AN-CORA" se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

GURREA.—DENTISTA

Duque de la Victoria, 18

Este reputado dentista es el que menos trabaja en Burgos, y aunque su consulta no es muy visitada, no tiene tiempo hábil durante el día para dedicarse a la parte mecánica; por lo tanto, este profesional, al igual que los dentistas de gran fama, no hace los trabajos, sino que los ejecutan los ayudantes bajo su dirección.

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal, Consulta de once á dos. Gratis á los pobres

Se arriendan

dos cuartos con sus cocheras, luz y agua, en la calle del Tinte, 10. Progreso, 4, darán razón.

Academia preparatoria

para el ingreso en las carreras militares y las distintas escuelas de ingenieros civiles. Director,

Francisco San Miguel Comandante de Artillería

Para informes dirigirse a dicho señor en la calle de Huerto del Rey, 23, 2.º

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

CARTAS PERFUMADAS

Novísimo secretario de los amantes

Manolo Galán

Obra de un grotesco divino, de una modernidad encantadora y de una desfachatez inaudita. Pero completamente inofensiva.

En prensa

La Maquinaria Agrícola

DE LOS

Sres. Aranzabal Y Ajuria,

DE VITORIA Y ARAYA

Esta acreditada casa, en toda España conocida, ofrece al público en general las mejores máquinas construidas hasta el día, rogando a los labradores no compren aparatos agrícolas sin antes visitar esta importante casa.

Especialidad en segadoras, aventadoras de viento horizontal, seleccionadoras de granos, trillos rotativos y rápidos, arados Brabant y todo lo concerniente al ramo de agricultura moderna.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

Para precios y detalles dirigirse al Representante

D. RUFINO ORTIZ,

CASA BLANCA, JUNTO AL PUENTE DE CASTILLA

BURGOS

EUROPA

Gran Casa de Viajeros de Manuel Ordás

Cocina española y francesa, habitaciones independientes, luz y timbres eléctricos, servicios esmerados, precios módicos.

Lain-Calvo, 30 y 32 piso 1.º.—BURGOS.

Altaires y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

POR

Ramón Elósegui Francisco Elósegui

Ayudante de Arquitecto

Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERÍA Y TALLA

Puebla, número 46.—BURGOS.

Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2'50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Único Gabinete montado con todos los adelantos

Escultor Tallista

Miguel Tárrega Peralta

Sanz-Pastor 20 Burgos—Frente a la Plaza de Toros

Escultura y Decoración en estaf, piedra mármol.

Trabajos para fachadas, miradores, panteones etc., en cemento.

Gran Zapatería y Almacén de Calzado

DE

RAIMUNDO MARTINEZ CAÑO

20, Espolón, 20.—BURGOS

Curas sólo con los célebres Polvos del

Epilepticos

Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, para la cura más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Seirano y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

Gran tienda de muebles de ocasión
DE
DESIDERIO A. ALCALDE

VENTA, ALQUILER Y CAMBIO DE MUEBLES
Se alquilan habitaciones completas. No comprar sin visitar esta casa.
PLAZA DEL ARZOBISPO, 19
— BURGOS —

Agencia de Anuncios

Colocaciones, encargos, negocios, certificados Penales y últimas voluntades

Pelayo, 70, Madrid

Rufino Santa Olalla Gonzalo
Fuerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.
Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
PRECIOS ECONÓMICOS

ALMACEN DE VINOS Y COLONIALES
DE
CARCEDO Y GARCÍA
CALLE DE VITORIA, 9
TELEFONO, 7
— BURGOS —

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 1.º MADRID (España) el **GRÁFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

ORINA

Las **SALES KOCH** curan **SIN SONDAR NI OPERAR** la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las **SALES KOCH** no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las **CAPSULAS KOCH** cortan en **DOS DIAS**, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

Muebles y camas
MODELOS ESPECIALES

Siempre grandes existencias. Elegantísimas camas con muelle, desde 25 pesetas.

LOS MÁS MODERNOS — LOS MÁS ELEGANTES
LOS MÁS SÓLIDOS — LOS MÁS BARATOS

Encontraréis siempre en **LA GRAN BRETAÑA**
AL CONTADO Y A PLAZOS
GÉNEROS GARANTIZADOS

Calle de Vitoria, 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al Diario de Burgos

IMPRENTA Y LIBRERÍA
ALMACÉN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO
Hijos de Santiago Rodríguez

Despacho: Pasaje de la Flora, 12 BURGOS
Talleres: Miranda, 11, 13 y 15

Todas clase de libros
Toda clase de trabajos tipográficos
Todo a precios económicos

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16. Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.
Coches para viajes y paseos a precios económicos.

DROGUERÍA MEDICINAL E INDUSTRIAL
DE
Celestino Alvarez Miñuela
MERCADO, NÚM. 1

Productos químicos y farmacéuticos.—Artículos de fotografía.—Aparatos ortopédicos.—Pinturas, aceites, barnices y brochería.—Productos tintóreos.—Esmaltes.—Pertumería, etc.—Aguas minerales

Gran Buñolería y Churrería
DE
Santiago Sardón
Espolón, 56, Libertad, 27
BURGOS

Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

Establecimiento de vinos y comidas
DE
PEDRO BRIONES
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

Dr. A. Garazo
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de once a una
Calera, núm. 13.

Gran Fábrica de **CHOCOLATES**
de **Baldomero Quintanilla**
Paloma, 24 y Sombrerera, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en **CHOCOLATES**. Grandes descuentos al por mayor.
No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Comercio de Paños y Novedades
DE
Pascual Quemada
Plaza Mayor, núm. 54
BURGOS
PRECIO FIJO

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferrería. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

CAFÉ SUIZO
Matossi Fanconi y C.ª
Refrescos cok-tails.

¡¡¡ PEDIR LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA ¡¡¡

Herrería y Cerrajería
DE
Justo Lozano

Se construyen balcones, verjas para cementerio y jardín; y todo lo concerniente al ramo.

PRECIOS ECONÓMICOS
Santander, 23 y Moneda, 28.—BURGOS

PLATERÍA
— DE LA —
Uda. de Pío Fernández
Paloma 56
BURGOS

Especialidad en composuras, garantía y esmero
Se obra plata y graba a precios reducidos
Se hacen y reforman objetos sagrados
PRECIO FIJO

Café Montañes
Y
FÁBRICA DE HIELO
DE
Florencio Andrio
olpsE6—léTeouo 161

Hojalatería
DE
Ladislao Merino González

Instalaciones retretes y urinarios, Cuartos de Baños termo-sifón e instalaciones de tuberías de hierro.

Santander, núm. 1

Relojes y Cadeas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido en la

Relojería de LUIS TORRES

Artículos de fantasía para regalos en
Joyería, Platería y Bisutería
Plaza Mayor 25 y 26.—BURGOS.

Gran Fábrica de Jabón
DE
Bonifacio Izquierdo
Sucesor de Miguel González
BURGOS

A 16 PESETAS
RELOJES GARCIA

Espolón 17.—BURGOS

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.
Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

"LA HIGIENE,"
Gran Salón de Barbería
DE **Ramón Arnaiz**
Gabinete Callista independiente
del Salón de Barbería

Montada con todos los adelantos más modernos, asepsia y antisepsia en todo el servicio.
San Juan, 74 (al lado de la Delegación de Hacienda).

PINTOR Y PAPELISTA
Pintura Decorativa y
ROTULACIONES IMITACIONES DE
Maderas y Mármoles
Saturio Laserna Medina
Fernán-González 23 (Burgos)

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto a continuación se dice:
Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN
que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.
Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid
que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.